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Ta tja na Ro sić

VJE ŠTI CA I KOC KAR
Raz mi šlja nje o žen skom au tor stvu u dva de set pr vom ve ku, lju ba vi i  
osta lim bor ba ma

#me too au tor stvo

Od uspe ha ro ma na Uhva ti ze ca (2018), La na Ba sta šić jed no je od vo de ćih ime na žen-
skog au tor stva u post ju go slo ven skoj knji žev no sti. Ali ova is ka zna re če ni ca kao da sa mom 
svo jom iz ri či to šću po sta vlja ne ka pot pi ta nja. Na me ću se, kao naj va žni ja, dva: šta je to 
„post ju go slo ven ska knji žev nost?” I: šta je to „žen sko au tor stvo?” Do daj mo i tre će pot pi-
ta nje, ko je ne ma nu žno ve ze s pr vom re če ni com ovog tek sta, ali ima s nje go vom raz ra-
dom: da li i ka kve ve ze sve to ima s fe mi ni zmom i an ti fa ši zmom?

Vra ti mo se iz ri či to sti. Ja sno je, na i me, da u pr ve dve de ce ni je dva de set pr vog ve ka 
post ju go slo ven ska knji žev nost po sta je sve vi še „žen ska” i sve vi še „kvir”: sve je ve ći broj 
au tor ki ko je ob li ku ju nje ne vred no sti, me nja ju ći sa vre me ne knji žev ne prak se ko je po sta-
ju po pri šte no vih dis kur ziv nih bor bi (ma njin skih, ak ti vi stič kih, mar gi na li zo va nih...). 
Otva ra se vi še pa ra lel nih fron to va bit ke s pa tri jar ha tom u okvi ru ko jih post ju go slo ven-
ske au tor ke dva de set pr vog ve ka ob li ku ju svoju na ra ci ju o ra tu (Al ma La za rov ska, Šej la 
Še ha bo vić, Adi sa Ba šić, Ivan či ca Đe rić, Olja Sa vi če vić Ivan če vić, La na Ba sta šić), tran zi-
ci ji i pre kar nom si ro ma štvu (Ma ja So lar, Iva na Mak sić), eg zi lu (Da ša Drn dić, Ma ri ja Kne-
že vić, Nina Ži van če vić), au to va nju (No ra Ver de, Lej la Ka la mu jić), pro mi sku i te tu (Do ra 
Štern), na si lju (Mo ni ka He r ceg, Mi li ca Vuč ko vić), bra ku (Ru me na Bu ža rov ska), po ro di-
ci (Dra ga na Mla de no vić), de ci (Mi le na Mar ko vić), stva ra la štvu (Da ni ca Vu ki će vić), lu-
di lu (Iva na Saj ko), zlo či nu (Mir ja na Đur đe vić), de tinj stvu, abor tu su, sop stve nom te lu i 
te li ma dru gih, bo le sti, lu ta nju, lju ba vi... Ili o sve mu to me za jed no... I, na ne ki na čin, ne 
uvek, ali če sto, o se ća nju na SFRJ.

Broj no je, da kle, i ra zno vr sno žen sko stva ra lač ko „ple me”. Au tor ski gla so vi ko ji mu 
pri pa da ju au ten tič ni su i sa mo svoj ni. Oni su čak i pri zna ti, či ta ni, na gra đi va ni i pre vo-
đe ni (Sa vi če vić Ivan če vić, Ba sta šić, Bu ža rov ska, Mar ko vić, Ka la mu jić, Drn dić, da na ve-
de mo tek ne ke). Ne raz vi ja li se stvar na naj bo lji mogući na čin po žen sko au tor stvo? Ima 
li raz lo ga za bri gu?

Pre no što od go vo rim, evo jed ne epi zo de iz sva ko dnev nog ži vo ta. U knji ža ri sam 
u cen tru Be o gra da i tra žim no vu knji gu re gi o nal ne au tor ke. Reč je o tra di ci o nal no do-
bro snab de ve noj knji ža ri. Mla di knji žar me do vo di do ve li kog sto la, na lik oni ma iz 
„Ikee”, i po no sno ka že: „Ov de mo že te na ći knji ge svih au tor ki.” Zu rim u na su mič no po-
me ša ne, po zna te mi na slo ve i ime na: me đu nji ma ima i ulje za, pri me ću jem od mah; tač-
ni je, onih (pro)pa tri jar hal nih au tor ki ko je slo ve za od lič no pro da va ne spi sa te lji ce best-
se le ra. Pi tam se na ko ji na čin su se sve te knji ge na šle na oku pu – šta vi še, na is toj go-
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mi li. Da li je pre vag nuo prin cip po nu de i po tra žnje? Ili jed no stav na le njost knji ža ra ko-
ji ne mo že da pam ti sva ta no va žen ska au tor ska ime na pa na la zi re še nje ta ko što vo di 
kup ca do že lje ne ro be jed no stav nim tri kom: iza be ri te sa mi kad već že li te da či ta te au-
tor ke. Sto i ni je ta ko ve li ki, onaj na ko me se pro da ju de tek tiv ski ro ma ni još uvek je mno-
go ve ći. Na go mi li na la zim ra dio-dra me In ge borg Bah man. U že lji da mu čim knji ža ra, 
pi tam ga: „Ima te li još je dan pri me rak ove knji ge?” On tra ži, ko pa, iz li sta va bes ko ri sne 
spi sko ve u kom pju te ru i pre zno jen ka že da ta kav pri me rak u nji ho voj knji ža ri, a ni u 
nji ho vom lan cu knji ža ra – ne po sto ji. Iz gle da da se na sto lu za du že nom za žen sko au-
tor stvo na šao pu kim slu ča jem. Za do volj na što sam na mu či la si ro tog knji ža ra, ko ji za 
me ne u tom tre nut ku oli ča va si stem sam, ku pu jem knji gu za ko ju znam da je jef ti na i 
dra go ce no ret ka. Knji žar i da lje ne slu ti ko je In ge borg Bah man. Ali se gla sno ču di što 
ne že lim da ku pim ni šta od Ele ne Fe ran te. Ume sto od go vo ra na to pi ta nje, pi šem ovaj 
tekst.

Po sto ja lo je, da kle, do ba, sko ro za bo ra vlje no, ka da je ta ko đe vla da lo mno štvo žen-
skih stva ra lač kih gla so va. Ra zno vr snih, buj nih, bo r be nih i pro nic lji vih. Gla so va ko ji 
su po če li da se ču ju ta mo ne gde še zde se tih go di na pro šlog ve ka. Ipak, či ni se da je to 
do ba, za jed no s In ge borg Bah man, za bo ra vlje no. Kao da vas kr sa va tek za hva lju ju ći tr-
ži šnom in te re so va nju za žen sko au tor stvo. Ko je, na rav no, ve li ko du šno po se že za za bo-
ra vlje nim ime ni ma žen ske knji žev ne isto ri je i iz no si ih na pult. Kao le po ili ma nje le po 
upa ko va nu, pri re đe nu, kri tič ki re di go va nu ro bu. Sko ro za bo ra vlje nu, ali to ni ko ne pri-
me ću je, jer pra ši na za bo ra va se la ko ot pu hu je. Li še nu, me đu tim, usled tog za bo ra va, 
svog isto rij skog, po e tič kog i te o rij skog kon tek sta. Ko ji se mo ra re kon stru i sa ti kao da 
žen sko au tor stvo i bor ba za nje ga ne tra ju vi še od ve ka. Kao da je to ne što što bi se sme-
lo za bo ra vi ti. Pa se i No be lo va na gra da do de lju je Ani Er no, spi sa te lji ci ko je se ret ko ko 
se ća, u sla vu tog po no vo po tvr đe nog i ot kri ve nog žen skog au tor stva ko je je odi sta ima-
lo svo je zlat no do ba u se dam de se tim go di na ma dva de se tog ve ka. I ve ro va lo se ta da, 
oči gled no neo sno va no, da je bor ba iz vo je va na i da su au tor ke ko nač no na šle svo je me-
sto pod sun cem knji žev nog ka no na. Ja sno je: bi le su u za blu di. La ko su ih za bo ra vi li. 
To li ko la ko da je po treb no da ih se pri se ća mo, da ih na bra ja mo. I što če šće ci ti ra mo. 
Ka ko se to de si lo? Ka ko je do šlo do re pa tri jar ha li za ci je i br zo met nog uki da nja osnov-
nih ljud skih i žen skih pra va, uklju ču ju ći i pra vo na abor tus? Shod no to me, mo žda je 
ja sno zbog če ga je Ele na Fe ran te po zna ti ja od In ge borg Bah man. I mno go bo lje pro da-
va na, spo me ni mo to us put. 

Fe ran te se či ni si no ni mom sa vre me nog, tr ži šno ak tu el nog žen skog au tor stva. 
Onog ko je kao da da je žen skom stva ra la štvu pre ko po treb nu, ni kad do stig nu tu fi nan-
sij sku moć. Ta ko je i u film skoj i u me dij skoj in du stri ji ko ja je iz nedri la #me too po kret. 
Dru štve ne pro me ne mo ra ju po če ti: že ne se mo ra ju fi nan sij ski osna ži ti ka ko bi se kre-
a tiv no ostva ri le. Na pu tu nji ho vom fi nan sij skom osna ži va nju sto ji ma ši ne ri ja pa tri jar-
ha ta ko ja pod ra zu me va sek su al no uz ne mi ra va nje i zlo sta vlja nje, du go traj no fi nan sij-
sko po ni že nje ko ji ma se iz la žu one ko je že le da re a li zu ju svo je stva ra lač ke sno ve. Ta 
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ma ši ne ri ja mo ra bi ti osu je će na i ra zo re na. Do bar deo pri če ko ja se ti če sa vre me nog 
žen skog au tor stva ve zu je se za nači ne de kon struk ci je i de struk ci je ove drev ne pa tri-
jar hal ne ma ši ne ri je.

Pre mi sa o neo p hod no sti fi nan sij skog osna ži va nja za žen sko pi sa nje pri hva će na je 
još od Sop stve ne so be Vir dži ni je Vulf – ese ja ko ji je pak na pi san u sa svim dru ga či jem isto-
rij skom i in du strij skom kon tek stu. U vre me nu ko je je pret ho di lo hi per kon zu me ri zmu i 
hi per ko mo di fi ka ci ji. Ak tiv nost #me too po kre ta me dij ski je ne ve ro vat no do bro po kri ve-
na. Ta ko da se či ni da žen sko au tor stvo po či nje iz ne na da, baš da nas. Da ne ma svo je ju-
če, a da je otu da ne iz ve sno i da li će ima ti svo je su tra. #me too pri stup fe mi ni zmu, ai sto-
ri čan u svo joj bi ti, do pri no si de kon tek stu a li za ci ji žen skog au tor stva i po go du je nje go voj 
rob noj fe ti ši za ci ji ko ju Vulf ni je raz ma tra la. Stva ri su se, da kle, pro me ni le i mo ra ju se 
po no vo raz mo tri ti.

Ukrat ko: ko je i ka kvo žen sko au tor stvo je u igri ka da da nas go vo ri mo o žen skom 
au tor stvu? I naj va žni je: ka ko sa me au tor ke re a gu ju po vo dom rob ne fe ti ši za ci je sop stve-
ne po zi ci je, a na ro či to one au tor ke ko je, po put La ne Ba sta šić, pišu na ma lom je zi ku ma le 
ze mlje ka kva je Bo sna? Da kle, one ko je ret ko ima ju pri li ku da se nji hov glas „pre ve de” na 
ve li ke svet ske je zi ke i ču je na glo bal nom tr ži štu. Nu di li nam po sled nja knji ga La ne Ba-
sta šić, na slo vlje na Cr ve ni ko fer, na pi sa na u vi du dnev ni ka, a u žan ru ono ga što se da nas 
zo ve re zi den ci jal na knji žev nost, od go vo re na sva ova pi ta nja?

Ža nr re zi den ci jal ne knji žev no sti i žen sko au tor stvo

Mo gli bi smo spo koj no re ći da se ža nr re zi den ci jal ne knji žev no sti uve li ko usta lio u 
knji žev no sti re gi o na i da su nje go ve ka rak te ri sti ke vi še ne go pre po zna tlji ve. U pr vim 
svo jim ob li ci ma na sta ja la je re zi den ci jal na knji žev nost skrom no i mi mi krič no, u sen ci 
ro ma na, či ju je for mu ra do pri sva ja la kao ma sku ko ja joj do bro pri sta je. Ali, već od Ber-
lin skog ok na (2005) Sa še Ili ća ili Ko ma (2006) Sr đa na Va lja re vi ća re zi den ci jal na pro za se 
zgu šnja va la oko svo jih istin skih pi ta nja: (ne)pi sa nja u ma te ri jal no na o ko ide al nim, ali 
emo tiv no otu đe nim re zi den ci jal nim uslo vi ma, te na pe to sti post ko lo ni jal nih i neo ko lo ni-
jal nih od no sa mo ći u sve tu u ko ji ma je jed ni ma da to da da ju (re zi den ci je i sti pen di je), a 
dru gi ma su đe no da tra že i kat kad osvo je re zi den ci ju ili sti pen di ju kao vr hu nac pro fe si-
o nal nog uspe ha. Ge o po li tič ka po de la na Is tok –Za pad i bo ga ti Se ver – glo bal ni Jug igra u 
re zi den ci jal noj knji žev no sti oči gled nu i au to i ro nič nu po e tič ku ulo gu, ko ju na ro či to prak-
ti ku je no va ge ne ra ci ja „re zi den ci jal nih au to ra”, po put ra no pre mi nu log Be ki ma Sej ra no-
vi ća, Mar ka Po ga ča ra ili Bo ja na Sa vić Osto ji ća. 

Re zi den ci jal na se knji žev nost, da kle, od sa mih svo jih po če ta ka ba vi la od no som 
pi sa nja i mo ći, stva ra nja i eko nom ske do mi na ci je, pod se ća ju ći na isti nu ka ko je sva-
kom pi scu, a po naj pre spi sa te lji ci, neo p hod na sop stve na so ba (ili mo žda sop stve ni stan?). 
Ne zna či li ova re zi den ci jal na mo da da je da nas sva ki pi sac po svo joj dru štve noj bi ti i 
eko nom skom sta tu su za pra vo – že na? In te re sant no je, među tim, da me đu pred stav ni-
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ci ma žan ra ima ma lo au tor ki, ta ko da se, uz za pi se Ba r bi Mar ko vić, Cr ve ni ko fer La ne 
Ba sta šić na la zi me đu ret kim „žen skim” tek sto vima u ko ji ma se od nos pi sa nja i ko lo ni-
jal ne mo ći sta vlja u fo kus pri po ve da nja; od no sno, bu di mo pre ci zni ji – za pi si va nja. Jer, 
po svo joj pri ro di, još od ro ma nesk ne mi mi kri je ko joj je pri be ga va la, re zi den ci jal na knji-
žev nost je frag men tar na i sklo na be le šci pre ne go pri či. Ko men ta ru pre no Opi su i Za-
ple tu. Re zo ni ra nju ko je „lo mi” pri rod ni pri po ved ni tok i sa ži ma ga u mi kro ce li ne. Na-
ra tiv nom gla su ko ji fo ka li zu je ras pa da nje im pe ri ja pre ne go onom gla su ko ji ih mit ski 
us po sta vlja.

Cr ve ni ko fer (2021) po ja vio se go di nu da na pre knji ge za pi sa Var va rin u Evro pi: švaj-
car ska sve ska (2022) Bo ja na Sa vi ća Osto ji ća. In te re sant no je da su obe knji ge ve za ne za 
is ku stvo re zi den ci je u Švaj car skoj, naj bo ga ti joj od bo ga tih evrop skih dr ža va. Na o ko ne-
u tral noj. Ve za noj za pro tok glo bal nog nov ca i ano nim ne eko nom ske mo ći. I Ba sta šić i Sa-
vić Osto jić pre po zna ju – on ne volj no i u po ku ša ji ma da sa ču va do bro vas pi ta nje, a ona 
pr ko sno i po li tič ki pre ci zno – eko nom sku do mi na ci ju kao ide o lo šku po šast i klop ku za 
stva ra lač ki pro ces. Ali, dok Sa vić Osto jić osta je ve ran za pi su i be le šci kao mi kro for mi 
ko ja na sta je na mar gi na ma sve ta u ne sta ja nju/na sta ja nju (što je i ina če au to rov su ve ren 
po e tič ki iz bor), Ba sta šić kao da ko ri sti for mu za pi sa i dnev nič ke be le ške kao mi mi kri ju 
pri po ved nog pro ce sa u okvi ru ko ga će nam po nu di ti – lju bav ni ro man. Vra ća ju ći tako 
žan ru ro ma na, ko ji je to li ko du go slu žio kao „po kriv ka” za re zi den ci jal nu knji žev nost, sa-
mo stal nost. Dru gar ski odu živ ši po e tič ki dug. 

U La ni noj se knji zi de ša va ne što čud no, ne ti pič no za re zi den ci jal ni ža nr. Da li je ovo 
za bra nje no? Na rav no da ni je. Vi še pu ta u isto ri ji knji žev no sti de si lo se da nam au to ri po-
nu de dnev nik ko ji za pra vo je ste ro man ili deo ro ma na (Žid, Kjer ke gor, Alek san dar Ti-
šma... do pi ši te). Da li je, me đu tim, neo če ki va no i po ma lo am bi va lent no pre o bra zi ti na-
vod no re zi den ci jal ni ža nr u kla sič ni lju bav ni ro man ko ji ima for mu dnev ni ka? Je ste. I 
da je nam ne ke od go vo re u ve zi sa pi ta nji ma žen skog au tor stva u dva de set pr vom ve ku, 
post ju go slo ven ske knji žev no sti, fe mi ni zma i an ti fa ši zma, pi ta nja ko ja smo po sta vi li na 
sa mom po čet ku ra da. 

Ža nr re zi den ci jal ne knji žev no sti i lju bav ni ro man

Jer, oče ki va no je da se au tor ke ba ve lju bav nim ro ma nom. I La na Ba sta šić s la ko ćom 
pri hva ta tu tra di ci o nal nu du žnost, već od pr vih stra ni ca svo je knji ge ko ja se ni je, ni po-
što to ne moj mo po ve ro va ti, spon ta no pre o bra zi la u lju bav nu po vest. La na Ba sta šić tu tra-
di ci o nal nu du žnost, da že ne ima ju pri po ve da ti lju bav ne ro ma ne, pri hva ta mi mi krič no, 
u okvi ru jed ne na o ko po li tič ke i ak ti vi stič ke iz ja ve u ko joj svo je pi sa nje pred sta vlja kao 
ob lik sub ver ti ra nja sva ko dnev nog (ma lo gra đan skog) po ret ka:

Me ni se po ne kad či ni da su svi oko me ne za bo ra vi li na smrt. Svi se po na ša ju kao da će je na kra-
ju ne ka ko pre va ri ti. I ta ko: re đa ju je dan za dru gim te ne ke po lu da ne. Pla ni ra ju ruč ko ve. Pe ru 
po do ve. Dr že jed no stav ne stva ri u ži vo tu.
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Moj plan je isti već du go i ne uklju ču je ni ruč ko ve, ni po do ve: ho ću da pi šem, da pu tu jem, da vo-
lim i da za je ba vam fa ši ste. Ovo pr vo je ma lo us po ri lo, ovo dru go po lu dje lo, a od ovog tre ćeg po-
la ko od u sta jem. Mo žda to ni je lo še. Do volj no je za je ba va ti fa ši ste da mi do pa min sko či. Ne mo-
ram če ka ti dru ga par ti za na za to. Gdje god da je, pre dugo mu tre ba. A ja ne mam vre me na. (is-
ta kla T. R.)

Drug par ti zan po ja vlju je se na sa mom po čet ku Cr ve nog ko fe ra ne sa mo kao fi gu ra 
sa bor ca već kao ro man tič na fi gu ra onog ko ji će po mo ći slo bo di da do đe na be lom ko nju. 
Drug par ti zan će osta ti ta jan stven i bez i men, do bi ja ju ći ka sni je sa svim ne re vo lu ci o nar-
ni na di mak Koc kar bu du ći da uče stvu je u vr lo ka pi ta li stič koj igri sport skog kla đe nja to-
kom fud bal skog svet skog pr ven stva. Drug par ti zan po sta će i slat ki la žni te ret („Mo ram 
ga se ne ka ko ri je ši ti, Sem. Za bo ra vi ti ga na ne koj že lje znič koj sta ni ci kao ki šo bran”). Drug 
par ti zan se na po sled njim stra ni ca ma ro ma na po ja vlju je u non ša lant nom šo rt su, li šen 
do sto jan stva princa na be lom ko nju, is pu nja va ju ći spi sa te lji cu, ko ja se naj zad re ši la knji-
žev ne re zi den ci je i ra ka gr li ća ma te ri ce, či stom pop-sre ćom. Sre ćom li li hi pa ko ja mo žda 
tra je krat ko, ali ne zah te va da se re zo ni ra i ko men ta ri še smrt im pe ri ja ko ja nas io na ko 
od vaj ka da pro ži ma:

Sje dim u dru gom naj sku pljem gra du Evro pe (pr vi je Že ne va) i mi slim na go mi lu ti hog zla ta. Ko-
rak po ko rak, od pan de mi je i Hi tle ro vog ro đen da na do li je pih iz lo ga s knji ga ma, či ni mi se da uvi-
jek do đem do istog iz vo ra kad god po ku ša vam ob ja sni ti se bi ne su vi slu tu gu ne kog gra da ili ma-
kar tu gu ko ju gra do vi bu de u me ni. Ni su li po či ta voj me lan ho lič noj Evr o pi ra za su ti tra go vi fa-
ši zma, bi lo da su vi dlji vi u pr lja vim gra fi ti ma ili skri ve ni u ugla ča nom zla tu? Ni su li to osta ci nje-
go ve fan tom ske ra di ja ci je? Po svi ma na ma, u svi ma na ma. U či stim švi car skim uli ca ma i či stim 
hr vat skim knji žni ca ma. Čak i u onim ga le bo vi ma. Ho će mo li ih se ika da ri je ši ti? I što da ra di mo 
kad nam se dru go vi umo re? Mo že mo li ih kri vi ti? 
Dra gi Sem, da nas me ne ka ko bo li ci je la Evr o pa. (is ta kla T. R.)

Jer za dru go ve je po treb no po ka za ti me lan ho lič no, lju bav no raz u me va nje. Zato što 
ni su tu. Za to što ih če ka mo. I za to što će na kra ju do ći i is pu ni ti nas tom div nom li li hip-
sre ćom, tom lju ba vlju do stoj nom se ća nja na deč ji us hit pred li za li com. U tom smi slu, po-
vra tak žan ru lju bav nog ro ma na u okvi ru jed nog pri vid no ili stvar no an ti ko lo ni jal nog 
žan ra ka kav je re zi den ci jal na knji žev nost istin ski je pa ra doks žen skog au tor stva u post-
ju go slo ven skoj knji žev no sti dva de set pr vog ve ka. Mo gla bih re ći da zbog to ga sma tram 
Cr ve ni ko fer naj u spe šni jom knji gom La ne Ba sta šić do sad.

Lju bav je sub ver ziv ni ja od pi sa nja: i to je ja sno u onom tre nut ku ka da na ra tor ka Cr-
ve nog ko fe ra naj zad od u sta ne od sa me se be kao od do sad nog li ka spi sa te lji ce koja „de-
mon stri ra svo ju ve šti nu” i de mon stra tiv no ce pa stra ni ce na pi sa ne u re zi den ci ji, a ko je, 
to već zna mo iz pro ze dru gih re zi den ci jal nih au to ra, ne va lja ju ni šta. Ka da pre sta ne da 
pa ti od to li ko pu ta opi sa ne „stva ra lač ke kri ze” od koje obo le va ju svi pi sci u svim re zi den-
ci ja ma. Ka da iza đe iz svo je „po ze za pro zu” po ugle du na Du brav ku Ugre šić, ili tzv. „spi-
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sa telj ske po ze” #me too au tor stva, i po stane spo sob na da iz rek ne „mi sao ko ju je či ta lac 
no sio u se bi a da je ni je bio sve stan”. Mi sao (o) lju ba vi.

U Cr ve nom ko fe ru lju bav na ve za ostva ru je se u dvo stru ko ko di ra nom klju ču. Pr vi 
pod ra zu me va ro man tič ni kod ko ji ši fri ra ve zu dva ot pad ni ka, Vje šti ce i Koc ka ra, od ko-
jih sva ko ima sop stve no, pro tiv po ret ka usme re no, taj no zna nje. To zna nje mo že do bro 
po slu ži ti u svr he fe mi ni stič ke (Vje šti ca) ili an ti ka pi ta li stič ke (Koc kar) bor be. U isto ri ji 
knji žev no sti re gi o na, kao i u svet skoj kul tu ri, vje štič ji je za nat me ta fo ra spe ci fič nih žen-
skih zna nja i ume ća, ali po naj pre žen ske od va žno sti da se bu de slo bod nom. Od slu ča ja 
pro go na „ve šti ca” u hr vat skim me di ji ma – me đu ko ji ma je Du brav ka Ugre šić naj po zna-
ti ja – fi gu ra ve šti ce u post ju go slo ven skoj knji žev no sti us po sta vlja vi še ne go ja snu po li tič-
ku li ni ju an ti fa ši stič kog opre de lje nja i fe mi ni stič ke bor be. Fi gu ra ve šti ce ni je vi še tek u 
slu žbi pu ke ro man ti za ci je ot pad ni štva već je u funk ci ji ar ti ku la ci je ja sne po e tič ke i po li-
tič ke bo r be ko ja se vo di u okvi ru sa vre me nog žen skog au tor stva i sa vre me ne post ju go-
slo ven ske knji žev no sti, da nas i ov de. 

A Koc kar je – zna mo to od vre me na Do sto jev skog – onaj ko ji svo jom igr om iza zi va 
i ra za ra prin cip aku mu la ci je ka pi ta la. Ia ko glo bal ni ka pi tal, na ro či to u ze mlja ma tran zi-
ci je, do bar deo svog pro fi ta ostva ru je za hva lju ju ći kla di o ni ca ma, sam po re dak koc kar ske 
igre raz ot kri va nam put ko jim ka pi ta li zam ide kada že li se be da po rek ne ili uki ne. Koc-
kar ri zi ku je ka ko bi do bio, ali upra vo prin cip gu bit ka ko ji je upi san u nje go vu igru pred-
sta vlja, ka ko nam to ka že Hart, oružje ko je nam sam ka pi ta li zam sta vlja u ru ke i ko je ka-
pi ta li zam sam raz vi ja pro tiv se be u svo jim bez broj nim mu ta ci ja ma. Pi ta nje je tre nut ka 
ka da će to oruž je bi ti upo tre blje no. 

Vje šti ca i Koc kar otu da su re vo lu ci o nar ni, od no sno par ti zan ski par ko ji do sled no 
spro vo di svo ju an ti fa ši stič ku a pro ju go slo ven sku bor bu. U od sud nom tre nut ku pru ža-
nja po dr ške spi sa te lji ci ko ja pro la zi kroz (pod se ti mo se, ta ko žen sku) bo lest ra ka gr li ća 
ma te ri ce, Koc kar ša lje faks s po ru kom: „Pro bu di se i ozdra vi, mo ja Ju go sla vi jo.” Ve za Vje-
šti ce i Koc ka ra ot kri va se ti me kao oda Ju go sla vi ji ko ja vas kr sa va u je zi ku ovog pa ra, pa-
ra ko ji – kao i svi pa ro vi – ima sop stve ni vo ka bu lar ne žno sti. Ključ ne su tu re či „sir ni ca” 
ili „Bi je lo dug me” ili Ćo pić ili Dri na ili Mi ljac ka... Taj no vi ti drug par ti zan je, na i me Bo sa-
nac, kao što se i sa ma au tor ka Cr ve nog ko fe ra u ovoj knji zi (ali i u svo jim no vim bi o graf-
skim cr ti ca ma ko je ima mo pri li ku da pro či ta mo npr. u The Gu ar dian-u) iden ti fi ku je kao 
Bo san ka. 

Cr ve ni ko fer se ta ko iz lju bav nog ro ma na tran sfor mi še u čud nu re zi den ci jal nu pri-
ču u ko joj se lju bav de ša va ta mo gde za to ne ma ni uslo va ni mo guć no sti. U stra nom, bo-
ga tom sve tu emo tiv ne otu đe no sti, ali ipak ne u nje mu. Lju bav ni par svi ja gne zdo ta mo 
gde ni ka kvih uslo va za dom ne ma. U eg zi lu, na da lji nu, u no mad skom lu ta nju, u če ka-
nju, u bor bi: ta mo gde je je di ni dom „za jed nič ki je zik” i istina da se on ne mo ra ob ja šnja-
va ti onom dru gom, da pod ra zu me va jed no zna nje i raz u meva nje sve ta ko je svo ju sna gu 
na la zi u od su stvu po tre be za ob ja šnja va njem ili pre vo đe njem. U pri sno sti ko ja pod ra zu-
me va bo san ske to po ni me i kul tu ral ne ko do ve. Ali i ju go slo ven ske. Ge o po li tič ka ma pa ko-
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ja pra ti neo ko lo ni jal ne i post ko lo ni jal ne od no se mo ći ove lju bav ne pri če ot kri va moć ot-
po ra ta mo gde se či ni da vi še ni čeg ne ma. Ali, ka ko pod se ća Ju di ta Šal go, uto pi je ume ju 
da vas kr snu iz sop stve nog pe pe la. Kao ide ja Ju go sla vi je i sa mo vo lja žen skog au tor stva. 
Ne tr ži šnog, ne ko mo di fi ko va nog, imu nog na sop stve nu fe ti ši za ci ju. 

Žen sko au tor stvo i isto ri ja ko ja ne pre sta je da se do ga đa

Vo ka bu lar ne žno sti ko ji ko ri ste Vje šti ca i Koc kar pod se ća na ras pra vu Bar ba re Ka-
sen o no stal gi ji kao ose ća nju ne mo guć no sti po vrat ka do mu, tač ni je, ras pra vu o do mu kao 
je zič kom fe no me nu, a ne pi ta nju te ri to ri je. Ka sen u toj ras pra vi po sta vlja pi ta nje ka da 
smo, ika da, kod ku će? Da li smo, ika da? Da li je mo gu će no stal gi ju za do mom, odi se jev ski 
po vra tak na Ita ku, uop šte okon ča ti? Ili je su šti na no stal gi je upra vo u od la ga nju do se za-
nja oba le, ma ko ja to oba la bi la. U po nov nom od la sku na put. U okle va nju da se iza be re 
iz me đu je zi ka (ma ter njih i ne ma ter njih) – okle va nju ko je ot kri va po li glo si ju kao pri mar-
nu je zič ku si tu a ci ju sa vre me nog sve ta i eg zi la u nje mu. Sve ta u kom po zna je mo i raz u-
me mo sve na še je zi ke jer su nam svi pod jed na ko (ne)ma ter nji.

Va žno je otu da re ći za kraj da je svo je no ve knji žev ne po du hva te, ko ji i nje no i žen-
sko au tor stvo uop šte de fi ni šu na nov na čin, La na Ba sta šić pod u ze la na en gle skom je zi-
ku. Uzev ši uče šće u po li glo si ji (ne)ma ter njih je zi ka sa vre me nog eg zi la. U svo joj za pa že-
noj ko lum ni ko ju je 23. ok to bra 2023. go di ne ob ja vi la u The Gu ar dian-u, iz ja sni la se o ak-
tu el noj po li tič koj si tu a ci ji u Ne mač koj, ko ju je na zva la svo jim no vim do mom, po re de ći je 
sa svo jim is ku stvom gra đan skog ra ta u Bo sni. Po vo dom tre nut no vr lo ose tlji vog pi ta nja 
izra el sko-pa le stin skog su ko ba, osu đu ju ći si tu a ci ju u ko joj vo de će ne mač ke aka dem ske i 
kul tur ne in sti tu ci je pred sta vlja ju za la ga nje za pa le stin ske ci vi le i nji ho va stra da nja an-
ti se mit skim dis kur som, Ba sta šić je upo zo ri la na po li tič ki uspon ra di kal ne de sni ce ko ja 
se di že na vlast upra vo u onim okol no sti ma u ko ji ma se Ne mač ka, zbog svo je na ci stič ke 
pro šlo sti, uz dr ža va od bi lo ka kvog na pa da na Izra el i nje go ve voj ne ak ci je: „Pod se ćam se 
šta ti ši na mo že da ura di i ko li ko du go mo že da pro go ni mje sto i na rod. Do la zim sa ti hog 
mjesta na to plje nog kr vlju. Ni kad ni sam mi sli la da ću istu ta kvu ti ši nu osjetiti u Nje mač-
koj.” Sle de ći svo je sta vo ve iz ne te u ko lum ni, La na je ne dav no na svom In sta gram pro fi lu 
iz ja vi la da ose ća „mo ral nu i etič ku du žnost da ras ki ne svo je ugo vo re s iz da vač kom ku-
ćom S. Fi šer”, na vo de ći kao raz log ne u speh iz da vač ke ku će „da bu de glas ko ji bi se ja sno 
su prot sta vio ak tu el nom ge no ci du ko ji se de ša va u Ga zi, kao i cen zu ri pro pa le stin skih 
gla so va u Nje mač koj”.

Svi su je zi ci ko je ču je mo, kao i svi ra to vi za ko je zna mo, na ši. To je na iz ve stan na-
čin po sta lo vi še ne go oči gled no po sle kr va vog ras pa da Ju go sla vi je u gra đan skim ra to vi-
ma: či nje ni ca ko ju ne sme mo ni ka da za bo ra vi ti. Zlo či ni po či njeni u tim ra to vi ma kao da 
se po na vlja ju i da nas, ši rom pla ne te, u no vim eks plo zi ja ma i po ža ri ma. Gi nu no vi, ali i 
isti lju di, po no vo. Pi ta nje žen skog au tor stva ko je ne će bi ti pu ka ro ba na knji žar skom pul-
tu već otvo re ni an ti fa ši stič ki, an ti ka pi ta li stič ki i an ti pa tri jar hal ni stav pi ta nje je ne tr ži-
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šta već op stan ka. I lju ba vi, na rav no. I kao sva go ru ća pi ta nja sve ta, to pi ta nje je otvo re-
no, ne pre kid no i bol no. Du žni smo da na nje ga od go va ra mo, da ga ak tu a li zu je mo i da ga 
ne pa ci fi ku je mo. Ni ka kvo za ta ška va nje ne će po mo ći: žen ska isto ri ja, kao i isto rija ina če, 
upra vo se do ga đa. Ne pi ta ju ći nas za do zvo lu ni ti za odo bre nje, kao ni za sa gla snost. Ali 
to nas ne spre ča va da je gla sno i ja sno po zo ve mo na dvo boj.


